

从“交易”到“应用发展”，青岛文化产业新突围

■青岛财经日报/首页新闻记者 姜姗



发布《山东省文化数字化行动计划》等文件，成立产业联盟，现场签约26个数字文化产业重点项目，11个重点影视项目落户青岛……专家齐聚青岛把脉新未来，出炉“虚拟数字人能力技术要求”等7项国家文化大数据体系系列标准，举行全球电商平台贸易对接专场、产品全球发布会……昨日，持续四天的2023青岛“数字文化应用发展大会”（简称“数文会”）落下帷幕。

这是一场硕果累累的盛会。开辟数智化新赛道，链接全球，青岛大文化产业领域的诸多利好政策重磅释放，重大产业项目集结发力，协同省内外城市共谋未来，“风向”与“风口”剑指前方。

这是一场先行先试的盛会。作为全国首个专注数字文化领域的综合性大会，四天盛会坐落极具建筑复古气息的中铁世博城，生发于西海岸的滨海资源与地域文化，以及自由开怀的气息，这种不寻常的组合形成了独特的文化和历史生态系统。因城市肌理带着强烈的可识别性与已逝岁月

的渴望，为不停歇的数字文化盛宴和空间功能拓展，带来了共谋美好的创意舞台。

这是一场人文青岛的盛会。走进会场，四天的盛会铺就了一幅祥和舒适的画面：参展商们的络绎不绝、艺术家创意人士的纷至沓来、市民游客的称心而来……当“数字文化”迈入应用发展快车道，文化产业的突围力量似蓄力迸发，努力将这座年轻城市转变为一座富有吸引力和竞争力的人文城市。

这一场与众不同的“数字文化+应用发展”盛会，依海而生，期待让数字生命的每一刻都融入城市呼吸，助力城市更新和新的生活艺术。

根据城市特质与发展规律，本次盛会紧密围绕“数字文化”谱写的新篇章，正是青岛市最新提出“建设艺术城市，让人文青岛享誉世界”的鲜活实践路径。不同与常规的展会形态，彰显数字文化产业的包容力，不仅激发产业链上中下游的交融活力，更是力邀普通的民众百姓走进会场，在时代脉搏中触摸科技荣光与文化共鸣。



“数文会”现场，虚拟数字人正在进行主持演讲。记者 马艺峰 摄

企业特写

金东数创：以数字创意赋能百业升级

■青岛财经日报/首页新闻记者 姜姗

沉浸式体验空间的光影魔方、裸眼3D屏幕、如诗如画的《齐白石数字艺术展》……在青岛金东数创展位区，人头攒动的观者惊喜地交流讨论，即使拥挤在《百年中山路》的沉浸空间中也怡然自得，仿若进行了一场触摸历史的城市更新之旅。

以数字创意赋能百业升级，2023青岛数字文化应用发展大会（简称“数文会”）期间，金东数创亮相元宇宙产业应用论坛，与业内专家学者共同探讨了元宇宙文化生态搭建模式、内容制作生态等。同时，还与中国动漫集团等进行了深度合作签约仪式，这也意味着金东数创搭乘本次“数文会”之东风，开启新的战略升级之路。

“文化创意+数字技术”传承青岛文脉

提起金东数创，从2003年创立至今布局全国，已成为青岛文化科技融合领域的行业领军企业。作为以“文化创意+数字技术”为核心的国家高新技术企业，金东数创也是山东省瞪羚企业、省

2022年“十强”产业集群领军企业、省专精特新企业和省级首批文化和科技融合示范基地。

为讲好青岛故事，留住青岛记忆，金东数创致力于通过数字技术与文化创意的融合，传承青岛文脉。“本次参展带来了由金东数创自主研发的沉浸式体验空间光影魔方，获得3个发明专利和12个实用型专利，呈现了城市更新领域青岛示范项目《百年中山路》沉浸空间。”据山东金东数创华东区总经理于鹏飞介绍，通过数字技术全方位展示中山路及其为核心老城区的肇始、发展以及市民生活、风俗习惯的演变，让人们更好地了解青岛文化母街中山路，留住城市记忆。中山路数字化提升项目也荣获文旅部中国旅游研究院2022中国旅游创新创业优秀案例奖。

引领艺科融合新风尚

漫步在如影如幻的《齐白石数字艺术展》展区，充满古韵的数字画框以数字技术还原了齐

白石老人的水墨作品，花鸟鱼虫栩栩如生灵动有趣……据介绍，这个“一花一世界”展项是展览的核心，融汇了齐白石一生重要的艺术流变。齐白石历经十年“衰年变法”，创出“红花墨叶”派，自此踏入中国现代花鸟画最高峰。于鹏飞表示，本次播放的影片精心选取了多幅白石老人变法前后的代表作，如《墨梅图》《大富贵图》等，将变化过程动态展现，感受光影艺术之美。

据了解，齐白石数字艺术展也是金东数创与北京画院、中国对外文化集团三方共同研发，数字展版权共同拥有。今年该项目在湖南美术馆首次落地，开展一个月，湖南美术馆吸引了10余万人来馆参观，其中2月11日单日客流量自开馆以来首次破万，未来还计划在香港、澳大利亚展出。

另外，活泼可爱的青岛城市推荐官数字人“青岛小嫚”，是青岛首个城市虚拟智能数字人IP，成为了青岛文旅元宇宙的交互入口。本次也进行了全新40版本的首次亮相，其高精度的视效获得观众的一致赞叹。

相关链接

“数文会”新风口：引领文化消费新场景

■青岛财经日报/首页新闻记者 姜姗

昨日，乘着“数文会”的新风口，文化消费新动能论坛在青岛西海岸新区举办。来自企业和高校等领域的专家就“数字技术打造文化消费新场景”主题展开演讲与讨论。

论坛上，与会专家通过主题演讲，展示了数字技术与文化产业的深度融合，以及数字技术在文化产业中的应用和发展趋势。在论坛第二阶段，来自企业和高校等领域的专家开展了圆桌对话，共同探讨数字技术在文化产业中的应用，以及数字科技如何催生新的消费体验形态，推动传统文化产业实现高质量发展。

随着数字经济的迅猛发展，文化消费场景和应用场景不断创新，传统文化产业也迎来了数字化转型的机遇和挑战。如何有效地提升文化产品的消费形式和消费体验，打造更加智能、便捷、个性化的文化消费新场景，是当前文化产业面临的重大课题。

致敬影视幕后力量 20项“金海鸥”荣誉发布

2023青岛影视周在青岛西海岸新区落幕

■青岛财经日报/首页新闻记者 范镇

昨日，2023青岛影视周闭幕式暨“金海鸥”影视荣誉作品展示活动在青岛西海岸新区举行。活动现场，2023青岛影视周成果发布，“金海鸥”影视荣誉作品推荐展示，20项荣誉同步出炉。

作为青岛影视行业盛会，本届影视周可谓成绩斐然、亮点颇多。围绕“新技术·新视界·新影都”，聚焦科技化、大众化、国际化、品牌化4个维度，“科影未来”、世界“电影之都”“金钥匙创投”计划、“海平面”青年影人计划、“金海鸥”五大单元19项活动成功举办。

其中，“科影未来”单元围绕“先进科学技术与电影高质量发展”主题，举办“科影未来”融合体验展、电影工业化主题交流、科影融合主题交流、山东省高新视频创新大赛等活动，就科学与影视融合、中国电影工业化发展展开深度探讨。世界“电影之都”单元举办联合国教科文组织电影之都主题活动，发布电影蓝皮书中英文版新书，发起世界“电影之都”城市《青岛倡议》，18部

国内外优秀影片院线展映，让市民感受世界电影文化魅力。“金钥匙”创投单元整体引入“金钥匙创投”计划，通过金钥匙课堂、“金钥匙创投”计划项目公开陈述、荣誉推荐大会，选取12个项目入围“金钥匙创投”计划年度片单，增设200万“箬笔”基金为年轻创作者助力。“海平面”青年影人计划单元举办“编剧新概念”系列活动，为影视青年人才成长搭建孵化平台。作为青岛影视周拳头单元，“金海鸥”单元聚焦影视工业、幕后力量，突出影视科技创新应用，设置摄影、剪辑、调色、视效、造型设计、动画等多门类荣誉，持续打造后期制作推优推介平台，引领和推动影视后期制作水平不断提升。

800余名业内嘉宾、500余家影视行业负责人齐聚；11个重点影视项目签约落户；兑现政策补贴23131万元；“齐鲁嗨拍”电视剧拍摄制作在线服务项目正式上线；青岛海发文化集团、中国移动咪咕公司咕咕工作室、青岛电影学院达成校企合作学研三

方合作；山东省5G高新视频创新创业共同体签约，18家企业入驻。产业合作、政策扶持深度推进。

聚焦“影视工业、幕后力量”，“金海鸥”影视荣誉作品在闭幕式推荐展示。中国电影美术学会会长霍廷霄，中国电影剪辑学会会长周新霞，中国电影美术学会副会长王鸿海、石建都、全荣哲、冯放，作曲家董颖达，演员黄志忠、萨日娜、龚蓓苾、宋佳等作为推荐嘉宾，从专业性、多元化和影响力等维度，分别推荐杰出剪辑指导、杰出声音设计、杰出声音制作、杰出摄影指导、杰出技术贡献等20项荣誉的优秀创作者，涉及《独行月球》《万里归途》等15余部影片。

值得一提的是，本届青岛影视周通过数字技术开发出品的虚拟数字推广大使——演员“拾忆”再次亮相，担任闭幕式主持人。作为数字影视新IP，后期“拾忆”将广泛与青岛西海岸新区影视剧项目及文旅产业等多领域进行联动，创造延伸产业价值，以“虚拟+现实”的技术，互动讲述影都故事，展

望影视产业未来发展的无限可能。

聚焦影视工业化发展之路，本届影视周以“影视+”的平台理念，面向市场、行业和大众，组织国内外影视成果展示、要素汇聚和交流互鉴，推动构建影视生态、延展产业链条，全方位打造青岛西海岸新区“影视之都”城市名片，扎实推进青岛世界“电影之都”建设，为影视强国建设提供山东方案，贡献青岛力量。

作为山东省“1+N”影视基地（园区）布局的核心和中国电影工业化的先行探索者，近年来，青岛西海岸新区将“影视之都”作为四张国际名片之首，高标准打造国内一流影视工业化基地，形成以青岛东方影都为核心、东有灵山湾、西有藏马山”影视双城联动、辐射全域的影视产业布局。目前，青岛东方影都所在的青岛影视基地核心区累计入驻影视企业800余家，接待剧组300余个，电影票房产出超230亿元，成为全国重点影视拍摄基地、山东省影视核心园区。

您的心事我愿意扛!

首页舆情

HOME PAGE Public Sentiment

首页舆情是青岛首页传媒旗下的专业舆情服务机构，拥有专业分析团队，提供舆情监测、报告服务、数据产品、舆情应对、活动培训等五大类价值服务，助力政府和上市企业建立良好社会关系和竞争力优势。

联系方式：
0532-68068327
0532-68068321

业务合作与资料索取
请扫描二维码